

ОТЗЫВ

на образовательную программу высшего образования по специальности 38.05.02 «Таможенное дело», направленность «Программа широкого профиля»

Образовательная программа (далее – ОП) «Таможенное дело», направленность «Программа широкого профиля» регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: общую характеристику программы, учебный план, календарный учебный график, рабочие программы дисциплин и практик, фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации, а также программу государственной итоговой аттестации.

Образовательная программа разработана в соответствии с требованиями самостоятельно устанавливаемого образовательного стандарта высшего образования ПГНИУ, утвержденного решением Ученого совета ПГНИУ от 26.06.2019 г. протокол № 10 (далее – СУОС ПГНИУ).

Общая характеристика образовательной программы содержит информацию о ее объеме, формах, сроках обучения и квалификации выпускника, освоившего образовательную программу.

Стратегической целью ОП является подготовка высокопрофессиональных специалистов, способных проводить осуществлять урегулирование экономических и юридических вопросов, связанных с перемещения различных товаров и транспорта через государственную границу в организациях любой организационно-правовой формы (коммерческие, некоммерческие, государственные, муниципальные), а также в таможенных органах.

Цикл дисциплин ОП включает изучение основ технических средств таможенного контроля; основ квалификации преступлений в сфере таможенного дела; декларирование товаров и транспортных средств; товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности; товароведения и экспертизы в таможенном деле; определение экономического потенциала таможенной территории; изучение основ управления таможенными органами; административное и таможенное право, регулирующее деятельность таможенных органов и др.

Специалист в области таможенного дела подготовлен к профессиональной работе как непосредственно в таможенных органах РФ, а также может заниматься консультированием предпринимателей по вопросам перевоза грузов и товаров через границу. Профессии в этой сфере - инспектор таможенной службы, декларант, менеджер по работе с таможенными органами, менеджер внешнеэкономической деятельности, специалист по таможенному оформлению, таможенный брокер, таможенный

перевозчик и т.п. Все это отвечает запросам ведущих работодателей Пермского края, таких как Пермская таможня, ПАО «Метафракс», ПАО «СИБУР Холдинг», ПАО «ПНППК», АО «ГалоПолимер» и другие.

При освоении специальности «Таможенное дело», направленность «Программа широкого профиля» обучающиеся готовятся к решению профессиональных задач в деятельности, связанной с совершением таможенных операций, применением таможенных процедур, взиманием таможенных платежей и проведением таможенного контроля и иных видов государственного контроля; правоохранительной деятельности; организационно-управленческой деятельности; проектной деятельности; информационно-аналитической деятельности; научно-исследовательской деятельности.

В образовательной программе приведен перечень формируемых в ее рамках универсальных, общепрофессиональных и профессиональных, а также профессионально-специализированных компетенций.

Программа отвечает основным требованиям стандарта. Ее структура отражена в учебном плане и включает следующие блоки:

Блок 1 «Дисциплины (модули)», относящиеся к обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, представленной универсальными, общепрофессиональными и профессиональными элективами, которые обеспечивают возможность реализации индивидуальной траектории обучения для каждого обучающегося.

Блок 2 «Практики» относится к обязательной части образовательной программы и реализуется через такие практики, как: групповая проектная работа; практика по получению первичных профессиональных умений и навыков, в том числе первичных умений и навыков научно-исследовательской деятельности (научно-исследовательская работа) как учебные практики, а также производственная практика и преддипломная практика. Программы практик разработаны с учетом требований образовательного стандарта, а также с учетом мнения работодателей. Содержание практик, их цели и задачи свидетельствует об ориентации образовательной программы на развитие практических умений и навыков обучающихся. Они позволяют сформировать практические навыки обучающихся в заявленных программой областях профессиональной деятельности.

Таким образом, неоспоримым преимуществом данной образовательной программы является учет требований работодателей при формировании программ дисциплин и практик.

Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» относится к обязательной части образовательной программы. Государственная итоговая аттестация (далее – ГИА) проводится после освоения образовательной программы в полном объеме. Период, выделенный в календарном учебном графике на государственную итоговую аттестацию, включает в себя подготовку к сдаче и сдачу государственного экзамена, а также подготовку к

защите и защите выпускной квалификационной работы. Фонды оценочных средств для проведения ГИА по программе специальности «Таможенное дело», направленность «Программа широкого профиля» позволяют определить степень сформированности компетенций выпускников.

По результатам прохождения государственной итоговой аттестации выпускнику присваивается квалификация «Специалист таможенного дела».

Содержание ОП не противоречит СУОС ПГНИУ. Календарный учебный график составлен в соответствии с предъявляемыми требованиями.

Блок дисциплин образовательной программы формирует весь необходимый перечень универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, предусмотренных СУОС ПГНИУ. Предложенные для освоения дисциплины раскрывают сущность актуальных на сегодняшний день проблем, таких как: проблемы, возникающие в процессе выбора и применения таможенных процедур, декларирования, таможенного контроля, таможенного обложения, осуществления правоохранительной деятельности в области таможенного дела.

Одним из преимуществ ОП является учет требований работодателей при формировании дисциплин и практик, которые по своему содержанию позволяют обеспечить компетенции выпускника. Качество содержательной составляющей учебного плана не вызывает сомнений. Включенные в план дисциплины раскрывают сущность актуальных на сегодняшний день экономических проблем.

В соответствии с требованиями СУОС ПГНИУ для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ОП созданы фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации. Эти фонды включают контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий, контрольных работ, коллоквиумов, зачетов и экзаменов; тесты и компьютерные тестирующие программы; примерную тематику рефератов и т.п., а также иные формы контроля, позволяющие оценить степень сформированности компетенций обучающихся. Следует отметить, что система оценки и контроля сформированности компетенций у обучающихся получила экспертную оценку работодателей.

Структура учебного плана в целом логична и последовательна. Оценка рабочих программ учебных дисциплин позволяет сделать вывод о высоком их качестве и достаточном уровне методического обеспечения. Содержание дисциплин соответствует компетентностной модели выпускника.

В заключении отметим, что образовательная программа по специальности «Таможенное дело», направленность «Программа широкого профиля» направлена на формирование не только профессиональных, но и коммуникативных умений и навыков, управлеченческих способностей, умений работать в команде, развивает навыки самоорганизации, системного и критического мышления, содержит дисциплины, направленные на освоение иностранных языков. Совокупность компетенций, установленных образовательной программой обеспечивает выпускнику способность

осуществлять свою будущую профессиональную деятельность. Образовательная программа отвечает требованиям СУОС ПГНИУ по специальности 38.05.02 «Таможенное дело».

Технический директор ООО «ИНПОЛ»

Я.В. Егоров

